



【编者按】

由上海市校外联、上海市文明办未成年年处共同指导，新闻晨报与华东师范大学语文教育研究中心联合主办的“新闻晨报杯”上海市中小學生实践征文活动，从2014年至2023年，已经成功举办第九届，累计吸引50余万名中小學生踊跃参加，活动规模不断扩大，影响力不断提升。

于2022年举行的第八届“新闻晨报杯”上海市中小學生实践征文活动，着眼“学习型家庭的幸福成长”这个主题，分为寒假实践和主题征文两部分。活动总计收到来自全市16个区、百余所学校的8万余篇投稿作品。截至2022年，作文实践基地学校已达80余所。

《妙笔书写少年梦——新闻晨报中小學生优秀作文精编》一书中收录了第八届征文活动小学组、初中组获奖作品中的约60篇佳作。这些文章素材新颖，构思巧妙，弥漫时代气息，能帮助小读者拓展选材思路，配合名师点评能帮助提升写作能力。本次版面选择了六年级组的部分佳作，以飨读者。



扫码添加
上海升学小助手
可获得更多
书籍相关信息

初中组限时在线写作题目

(以下三题任选其一)

1号题

请以《咱们学生有力量》为题，写一篇不少于800字的文章，文体不限。

2号题

家规指家庭中的规矩。唐朝韩愈《寄崔二十六立之》中有“诸男皆秀朗，几能守家规”，可见家规对人的影响之大。你家的规矩有哪些？对你的影响如何？相信生长于其中的你一定对此有不少感受吧。

请以《我幸运，我们有个好家规》为题，写一篇不少于800字的文章，文体不限。

3号题

请以《50年后的邀约》为题，写一篇不少于800字的文章，文体不限。

(注:作文收入本书时,均已另拟题目)

有力的发声

上海市市北初级中学六年级 黄陶朵儿
(指导教师 高欣)

在遇到他们之前,我以为自己永远只是一张普普通通的白纸。

“砰”的一声,紧握的拳头落在我身侧的报纸上,巨大的愤怒与远处隐隐的春雷席卷而至,震得我从桌案上弹起,却又轻轻飘回桌面。少年将我紧紧攥在手中,似乎想从我通体米白的身上找到答案:“有什么办法能挽救巴黎和会外交失败?”这位少年是我的第一任主人,他一袭长衫,一副眼镜,身軀凛凛,目光灼灼。

“一介读书郎,读好自己的书就行!”不料,我被一位长者抢夺过去,狠狠地摔在地上:“你救什么国家?你搞什么运动?搞运动就别回来了!”少年把我捡起,沉默着抚平我的皱纹,提笔留下七个力透纸背的汉字——咱们学生有力量。写罢,他转身离去。我不知道他去做什么,但我相信他一定在为所深爱的祖国而战;我也不知道他去了哪里,但我相信他一定走在滚滚正义洪流浪花尖。

后来,我被仔细折好,夹入书本,随着舟车马轿辗转南下,然后在书房一角沉沉睡去。

“轰”的一声,这次吵醒我的是愈来愈近的枪声。一名奉长辈之命回乡避战的少年打开了封存已久的书房大门,他伫立在书架前看似随意地翻看书籍,然而他的双眉始终紧蹙,无处安放的手指也透

露出无奈和心焦。直到他发现了我——“咱们学生有力量”。他轻声默念。而后,犹如草原上燃起星星之火,又如阳光穿过重重乌云,少年双眉舒展,眼角盛满坚定的微笑。

他很快离开了家乡,同时带走了我。我随他与国民政府主席会晤,我随他赴京为抗日请愿,我随他加入中国共产党,我随他为国为民走上战场。这位少年是我的第二任主人,他脱下长衫,换上戎装,英姿勃发,斗志昂扬。在无数个更阑人静的夜晚,他总小心翼翼地将我平展。“你是我的启明灯,也是我的信仰。”他说,“国强需我少年强。”烛火中眉间的那份坚毅,那份不带丝毫怀疑的坚毅,如同必胜之光照亮四周。

再后来,我住进了一只玻璃箱子,被置于整洁亮堂的博物馆里颇为显眼的位置,每天都有许多与当年的他们年纪相仿的少年,站在我的跟前久久不愿离去。

在少年们的目光中,我看到了时隔百载似曾相识的力量。我看见他们为弱者发声、为不公呐喊、为失败鼓劲、为成功鼓掌;我看见他们昂首挺胸地在全世界面前表达自己的立场、展现自己的风采。他们都是我的第三任主人——不畏艰难,永不言败,奋斗吧,少年,咱们学生有力量!

拼搏的力量

上海浦东新区民办欣竹中学六年级 金子涵
(指导教师 吴新阳)

雨后的春笋,破土而出,奋力生长,拼搏的力量让它们长成一根根挺拔的翠竹;小小的蚁群,齐心协力,众志成城,团结的力量使它们搬起重于自身百倍的食物;耀目的太阳,发光发热,源源不断,奉献的力量将温暖洒遍浩瀚无边的宇宙。而咱们——朝气蓬勃、热情洋溢的学生更有着我们独特而强大的力量!

操场中央

操场上,两队队员摆开架势,站在绳子的两端,等待着老师的发令。随着一声响亮的哨声,一场激烈的拔河比赛开始了!只见两队的队员双手紧握麻绳,双腿用力前蹬,身体后仰,咬紧牙关,满脸通红,憋住气使劲向后拉。一边拉一边喊着整齐的口号:“三二一,拉——三二一,拉——”前面的大个子眼睛死死盯住中间的红布,中间的小个子奋力地拉,后面的高个子将绳子扣在腰间稳住阵脚。一旁的观赛者也紧盯着红布,为自己支持的队伍呐喊助威。他们一个个拳头握得死死的,恨不得把自己的力气传给队友。

当红布在中线左右两边交替摇晃时,场上的同学拼命往后拉扯,场下的同学用力喊着“加油”,嗓子都快喊哑了。随着又一声哨响,红布稳稳地穿过了中线,赢的一方用力过猛,一屁股坐到了地上,汗珠在赤红的脸庞上肆意流淌,诉说着团结就是力量。输的一方也毫不示弱,嚷嚷着要再来一局,心有不甘的眼神中孕育着下一次胜利的曙光。

教室一隅

成绩刚出,班长冲上讲台,兴奋地说:“你们知道吗?李明这次数学考试居然考到了80分!”李明是我们班以前数学成绩很不好的同学,经常考试不及格,大家都已习以为常了。不过这次他考得这么好,我们一点也不意外。

几周前,我、数学课代表和班长三人和李明提

议成立一个学习小组,帮助他讲解难题。记得有一次自习课上,李明一只手挠头发,一只手抓着笔不停地敲点着作业本,眉头都拧成了一股麻绳,嘴里嘟嘟囔囔唉声叹气的,我就知道他又被难住了。

课后我们三个人凑上去问他怎么了,李明摊开作业本,用无助又失望的眼神看着我们。原来一面作业他一道题都没做出来。数学课代表安慰他说:“今天的作业是挺难的,别着急,我们一起来做。”我们拿出草稿纸,四个小脑袋凑在了一起。从概念到例题,从理解到思路,我们使出了浑身解数,感觉讲题比做题还累。不知不觉,三张草稿纸被我们写得密密麻麻,终于我们一起帮助他把他不会做的题目都“消灭”了。

李明听到自己这次考了80分,从座位上蹦了起来,跑到我们面前。友爱互助的力量让我们兴奋地紧紧拥抱在一起。

走廊一幕

上课铃响了,班主任老师走进教室,宣布三月份是“爱心月”,让我们准备各种学习用品、生活用品,参加学校的义卖活动。第二天,同学们都拿出了珍藏已久的宝贝:有人带了一大箱漂亮的贝壳,有人带了自己画的画,还有人带了各种各样的书籍,甚至有人带来了“冰墩墩”玩偶……

义卖走廊上挤满了人,同学们热情地吆喝:“鹦鹉螺壳,三叶虫化石,绝对好的收藏品!”“这是奥运会的纪念邮票,不可多得!”热门的“冰墩墩”玩偶摊位前,大家争先恐后地出价,最后竟然拍到了五百块钱,那可是一大笔压岁钱呀。

义卖活动结束后,所有被捂得热热的义卖款最终交到了老师的手里,又由学校把这份温暖传递到需要帮助的人的手中。想到这份爱心的力量将在贫困的地区生根发芽,我们都由衷地感到高兴。

这就是咱们学生拼搏向上的力量,团结互助的力量、爱心传递的力量。长大后,我们会拥有更多更强大的力量来建设我们的祖国,让我们的国家更有力量!

一本错发的证书

上海市民办新华初级中学六年级 於哲林
(指导教师 吴颖)

家规不是森严的戒律,也不是沉重的枷锁。家规是我们站在交叉路口时的指明灯,内心风雨飘摇时的庇护所,也是我们人生路上最值得信赖的向导。

——题记

再次拿到这本蓝皮烫金的围棋5段证书时,我深深感叹:“我幸运,有个好家规!”

我是一名棋童,一名不算“年轻”的棋童。小学二年级之前,黑白色的围棋在我眼中都和五子棋无异,直到一次偶然的机会,我接触到了围棋中的“气”“眼”“目”,从此痴迷入局。

由于起步晚,跟我一起练棋学艺的以幼儿园小朋友居多。对于一群始于热爱、执着于胜利的孩子来说,升级考段的意义尤为重大,每次一考完,班群里就像发封神榜一般的热闹。

我也想早日“封神”,但围棋是不允许跨级报考的,于是作为棋龄上的师弟,我只能无比艳羡地看着小棋友们登顶业余5段,而我却还在通向4段的道路上屡败屡战。好在本次,我抖擞精神,以背水一战的决心在比赛中杀出了一条血路,顺利过关。走出考场,排队、交照片、领证书,我终于完成了小目标!“妈妈,妈妈,赶快把证书拍个照发班群!”我兴奋地催促妈妈。

发出喜讯后不一会儿,我们就收到了围棋老师回复的私信:“你已经升5段了?”

啊?这下轮到我没懵了,赶紧翻出证书查看,上面竟赫然印着我梦寐以求的“5段”,我激动得声音都颤抖了:“妈妈,我感动上天,竟然在小学毕业之前封神了!”

妈妈也凑近了仔细看,大感不解道:“证书发错了吧,应该是4段才对啊。”

班群里已经有不明真相的群众陆续发来资讯,而我大脑的热度已逐渐降温,陷入不安中:收下天降的惊喜,似乎就能在小学阶段圆梦,却又似乎永远地失去了什么。可是每次升段赛都断杀得甚是激烈,我还真没把握下次能成功……

妈妈看出了我的犹豫,一如往日般微笑着问我:“儿子,我们家规的第一条是什么?”

“人以诚信为本。我不假思索地答道,思绪也飘回儿时辰光。那是我听了无数遍的太爷爷的故事,年轻时家道中落,从苏州来上海闯荡,最终以“诚信为本”闯出一片天地,安家立命,并告诫子子孙孙要铭记秉承。

家规我自然是牢记的,小时候偶尔要点小聪明,长辈们便会搬出这条家规训教。可这一次,家规却令我无比释然,犹如醍醐灌顶,又无反顾地把发错的证书还进了窗口。到现在我还记得那时的场景,工作人员从狐疑到震惊,一边抱歉一边叨着“从来没搞错过”,最后把证书更换好还给我的时候,那眼神竟饱含着赞许之情。

第二天,一走进教室,围棋老师就半开玩笑地问我干嘛不留着那宝贝证书,我一笑置之。现在我终于明白了“人以诚信为本”的真意。诚信为人,才能坚守“本心”,不被外物表象所牵绊迷惑。如果留下了那本错发的证书,我的心境就会被功利填满,再也无法找回当初的那份热爱了,那该有多可怕啊!我暗自庆幸,好家规为我挽狂澜于既倒。

寻回本心的我,再次参加升段时不再急功近利,反而一战定江山,在后一次比赛中顺利升上5段。虽然我未能在小学阶段圆梦,却在初中阶段打开了新格局,无论是否继续比赛,学业是否繁忙,围棋都是我闲暇时光的好伴侣,值得我为之痴迷。

在儿时,家规是行为守则;长大后,家规便成了神奇的力量,给予我信心,鼓舞我前进;再后来,家规已成了我的精神信念,让我不再迷茫,伴我展翅翱翔!好家规,感恩有你!

《吕氏春秋》云:万人操弓,共射一招,招无不中。在我微小的公益路程上,这句话是我前行途中的一盏灯。

微光

我的妈妈是一个热爱公益的人,她创办了公益项目——“青梅红了”。在她的启迪和影响下,我也爱上了公益,想用自己微小的力量帮助他人。于是,我用自己的零花钱,为云南省文山州富宁县者桑乡的小伙伴们买文具;我加入崇明区广播电台的公益播报员队伍,抗“疫”期间,用自己的声音为中国加油鼓劲……帮助别人,让我感受到了“赠人玫瑰,手有余香”的快乐。

咱虽然只是一个预初的学生,但我愿用自己的微薄之力,为这个美好的世界增添一缕微光。

无数次梦中走过那棵古梅树,我告诉自己:“我幸运,我们有个好家规。”老家祖宅里有一棵古梅树,它到底存在了多少年,是一个不解之谜。爷爷告诉我,他很小的时候,就听自己的爷爷说过这棵古梅树。而且,爷爷的爷爷,很小的时候,也曾经听自己的爷爷说过这棵古梅树。

爷爷的爷爷的爷爷……加在一起,这棵古梅树,至少有几百年了吧?

我八岁那年中秋,有人要买这棵古梅树,出价是个天文数字。留守祖宅的小爷爷请爷爷带我赶回去,共同做决定。这是我第一次见古梅树,底部乍看像一截枯树桩,半边腐朽了,半边鲜活着。鲜活的半边,树皮上叠压着密密匝匝的圈痕,不知道是不是沧桑年轮。中部往上,曲干虬枝,顾盼生姿,焕发着一种蓬勃气势。

如果说父亲是一棵树,那额头上的纹路,就像一圈圈年轮,圈满了昨日的记忆。而我更觉得那纹路如林,是一种写在额头上的不变情怀,仿佛漫山遍野的秀木,永远葱郁绵长。

直至今日,父亲在我耳边严厉而不失关切地讲述家规的场景,时时在脑海中浮现。思及此,我不由庆幸,我们有个好家规。孩童时期,爸爸的书房里总是飘着一缕好闻的墨香,正照应了那句:“墨宝舒心风雅颂,香飘四季馥华庭。清新古朴皆如意,词赋诗文俱动情。”孩子终究是掩不住心中的好奇,翘翘翘起爬上爸爸的腿,睁着大大的眼睛,指指桌上液稠的一滩墨开口:

“爸爸,这是什么啊?”

“这是墨,写字的墨。”爸爸望着怀中小小的人儿,笑着回答。

“那,我能学吗?丫丫也要成为大书法家!”

“当然。不过,丫丫要记住,不要去想能否取得成功,是否可以拿到名次,既然选择了自己的梦想,就一定要为了热爱的事物坚持下去,这是咱们的家规!”爸爸摸了摸孩子软糯的小脸,孩子也伸出小手摸了摸父亲光洁的大脸,两人不约而同地笑了……

公益的微光

上海市崇明区东门中学六年级 岳亮
(指导教师 姚松柳)

星辰

可渐渐地,我有些“不满足”了。一个人的力量很微小,如何才能帮助更多人呢?如果能让学校里的小伙伴们和我一起参与公益活动,咱们学生的力量不就可以“壮大”了吗?

说干就干,在学校老师的支持下,我和同学们一起组建了“手拉手”公益社,大家一起出力,为云南山区的小伙伴们挑选文具等新年礼物,邮寄美好祝福。得知崇明区融媒体中心的女红小姐姐路路发起了一场为云南临沧带货的公益直播,我在征得学校大队部的同意后,通过校园广播,呼吁大家和家人一起助力公益直播,得到了小伙伴们的积极响应。

在公益的路途上,“我”变成了“咱们”,我的力量,变成了咱们学生的力量。公益的微光,凝聚成星辰的光芒,照亮和温暖了更多的人。

隋梅

上海市进才中学北校六年级 陈岑萌
(指导教师 王景)

爷爷、小爷爷和我各自把决定写在纸上,爷爷是“不”,小爷爷也是“不”,我是“No”,古梅树留了下来。

两年前,祖宅的周边区域开始拆迁,小爷爷年纪也大了,准备到县城跟晚辈同住。而上次要买古梅树的人,出了更高的价位。小爷爷让爷爷带我暑假再赶回去,商量古梅树怎么办。回老家的第二天,特大台风过境,砌在古梅树周围的旧砖坍塌下来,露出了一块青石板,上面刻有文字。我仔细辨别了一下,跟我临摹过的古碑帖不太一样,形近唐楷,神似魏碑,掺杂着汉隶的韵味。繁体字,竖写,没有标点。我用所掌握的古文知识,断了一下句:

“曾祖父隋開皇三年仕蜀,於崇山峻嶺之中得此梅樹,骨格清奇,姿態飄逸,乃罕世之珍品也。後世子孫,護之守之。如不能守,當恪守家規:寧惠於眾,不賈於私。切切此囑,銘之以

記。”

末尾一行小字,署的是一位叫“仁寿”的先祖名字,日期是唐贞观廿年。

原来,这是隋代的梅树,一千四百多年了啊!爷爷、小爷爷和我的目光,久久停留在青石板“宁惠于众,不贾于私”八个字的祖训家规上。

爷爷、小爷爷和我一致决定,把古梅树捐献出去。当地政府随即给予回应:将就地建造一座名字带有“隋梅”字样的公园。今年寒假,我重回家乡。那是一个晴朗的早晨,我走进新开辟的公园,又见到了那棵古梅树,眼前灿然一亮:在明媚的阳光下,一树梅花,仿佛穿越了千年岁月,正在纵情绽放。那一刻,我的感觉是:我幸运,我们有个好家规。

水墨丹青

上海市闵行区七宝第二中学(北校区)六年级 马宇航
(指导教师 诸筱蓉)

自此以后,水墨丹青成为了我生活中的一部分。刚开始学毛笔字,总没有那么容易。薄如蝉翼的纸缓缓铺开,爸爸的笔一勾一提,一个个端庄美丽的字便跃然纸上,夹杂着一股好闻的墨香。而我紧握着笔,咬着牙一笔一画地模仿,头上也渗出了细细密密的汗,写出来的字却总是不尽如人意——左歪右斜,像雨打过的荷叶一般倾斜着就要落到池子里去。

望着这些歪歪扭扭的字,我生气地把笔甩在一边,心中满是不甘与难过。许是瞧出了我的失落与想要放弃的念头,爸爸立刻严肃起来:“你忘了当初的诺言,我们的家规了吗?既然热爱,就要坚持!”偏过头去,看到那碗中的墨还在安静地看着我,不禁又提起笔,一笔一画地写了起来。

阳光照进书房的时候,我开始抬笔练字,等到回过神来时,月光已经从西窗落进来了,揉一揉酸胀的手腕,看着桌上厚厚的一摞纸,心里却是满满的欢喜,父亲也一直站在我的身边默默陪伴着。就这样,窗前的榆柳绿了又黄、黄了又绿,我的字也越来越正……

只是,就在我信心满满地参加书法大赛后,精心准备的作品却输给了别人。满心遗憾

地回到家,不知不觉走到窗边的书桌前,惨淡的月光打在我的脸上,纸素白、墨青黑,撩拨起心中无名的怒火。我抓起笔,任它在纸上肆意游走,每一笔画都被我写得像刀划过,心也像被凌迟一般,边写眼泪边啪啪地打在纸上,晕成一个个墨团。我终于再也忍不住,趴在桌上痛哭。烙印在脑中的那条家规,此时也忘得一干二净。

许久,我抬起头,撞上的却是父亲关切的眼神,他温暖的大手缓缓放在我的肩头,轻轻地拍着,想要说些什么,张了张口却将挂到嘴边的“家规”咽了下去,只是轻轻扶起我的肩,默默握起我的手,提笔在纸上落下了儿时写的一个字“墨”。

我突然回想起桌边的那一幕。是啊,曾经的初心,就是对水墨纯粹的热爱,此时为何让名次污扰了那最初的梦呢?为何为了一次的技不如人而忘了那原本坚定的心呢?

如今,我的书法水平已能算得上是笔走龙蛇,这少不了父亲的默默陪伴,严厉的教导,更少不了那铭记于心的家规:不要去想能否取得成功,是否可以拿到名次,既然选择了自己的梦想,就一定要为了热爱的事物坚持下去!